



记者 朱海伟 摄

躲过柳絮,没躲过石楠花?昨天,#江苏浙江的石楠花开了#冲上微博热搜。

江苏、浙江多位网友发微博称:熟悉的味道袭来,气味上头的石楠花已经开放。有网友吐槽:石楠花是世界上不该存在的花。

味道不好闻也就算了,关键是种植并不少。记者发现,浙江、江苏、广东等南方多地普遍将石楠作为城市绿化。

石楠花开“臭”上热搜

既然味道如此上头
为啥多地依然种植



视觉中国供图

终于天晴 一推再推的春游计划可以安排了

一个坏消息:飞絮将进入爆发期

这几天杭州一直下雨,已经有人吐槽了,为啥雨水这么多。昨天,不仅下雨,气温还低,全省大部最高气温仅有13℃~15℃。湿冷感浓郁,不少人忙着添衣。

甚至有家长抱怨,孩子的春游计划都被一推再推。不用急,春游的好日子马上来了。经历此轮风雨后,一波好天气回归,春装可以逐步登场。

从今天开始,我省暂别春雨绵绵,4月7日~10日,以多云或晴到多云天气为主。

即将到来的双休日天气不错,春暖花开,踏青出游和洗洗晒晒都可以安排上。

气温也将回升,预计今天最高气温大部将升至17℃~19℃,但最低气温仍在个位数徘徊。

下周初,我省气温将大幅度反弹,最高气温直奔25℃+,但早晚温差加大,大家要灵活穿衣。预计4月11日~12日,全省还会有一次降水、降温和大风过程。

天气转晴,相信很多人都拍手叫好。但是,对于过敏人士来说,比下雨更恼人的是——四月飞“雪”!

此雪非彼雪,指的是漫天飞絮。

通常,每年3月中下旬开始,杭州进入飞絮期,清明时节则是高峰时段。梧桐絮随风飞扬,是春天里“美并痒着”的存在。

气象部门提醒:飞絮本身无毒,但由于质地轻,常随风起落飘浮,就会带起花粉、灰尘,很容易成为病菌携带者和传播者。

这样的飞絮沾到人皮肤上,会导致皮肤过敏,如出现小红疹、脱皮、红肿、瘙痒,严重的还可能引起慢性支气管炎等呼吸道疾病。

飞絮的生成和气象条件有很大关系。通常干燥、温暖和阳光充足的天气,有利于飞絮脱落和飘散;反之阴雨天气,飞絮容易发生沉降。

前段时间杭州阴雨天气较多,但接下来四天都是晴或多云天气,白天气温比较高,最高气温20℃出头。

这种日照强、气温高、湿度低的条件极有利于飞絮飞扬,所以飞絮极有可能进入爆发期。

本报记者 方力

钱塘龙井批发价一夜跌破500元

明前茶收工,谷雨茶上新,是时候喝性价比高的龙井茶了吗

龙井茶是浙江的特色农产品,有西湖、钱塘、越州三大产区,浙江省农业农村厅的数据显示,浙江龙井茶园总面积110万亩,其中西湖产区面积仅2.2万余亩。钱塘产区(除西湖产区以外的杭州其他产区)占三大产区总面积的30%。

清明一过,龙井明前春茶收工,接下去加工的便是谷雨茶。从明前茶到谷雨茶,一夜之间,价格发生大变化。

昨天上午9点,山里下起淅淅沥沥的小雨,一大早就有三拨卖鲜叶的村民来到余杭茶农林强(属于钱塘产区)的家里。

早上采的鲜叶,没沾上雨水,林强一共收了十来斤,昨天收购价跌到了70元/斤。沾上雨水的鲜叶还要掉价,林强开价只有60元/斤。而清明节当天平均价格还是90元/斤。

现在收的鲜叶主要是鸠坑群体种,也就是老茶树,而龙井43的采摘已接近尾声。

晴天,4.5~4.6斤鲜叶能炒一斤干茶;雨天,要5.5~6斤鲜叶才能炒出一斤干茶。

干茶价格变化更大,昨天炒好的钱塘产区的龙井茶批发价跌破500元/斤的大关,降至460元/斤,而清

明节当天批发价还能卖到580元/斤。

头采茶叶芽头肥壮,品质最好,像龙井43头采,钱塘龙井产区每年都卖到1000多元一斤。今年,钱塘产区鸠坑老茶树的头采也卖到了1000元一斤。

现在茶叶价格便宜,主要是各大品种的头采都已结束,目前采的都是侧芽加工的龙井茶,品质是不如头采的。

林强说,去年龙井茶的销售期一直延续到11月份,今年产量低,估计不会卖到那么迟。

数据显示,去年全省龙井茶总产量2.5万吨,产值达到60亿元。省农业农村厅相关负责人表示,今年龙井茶整体价格上涨了20%~30%。

记者从产区了解到,涨价主要是因为去年连续高温干旱,各地茶园有不同程度减产。

本报记者 施雯

石楠也经常出现在校园中,比如,浙江传媒学院下沙校区、杭州电子科技大学、浙江农林大学、浙江大学紫金港校区都有它的身影。

杭州电子科技大学有学生甚至曾手绘校园行程指南来躲避石楠花。

还有人为此制作了相关表情包:知楠而退、左右为楠、楠上加楠……

如果不是现场闻过,可能很难理解这种开着一簇簇雪白色花朵的植物,气味到底有多不可描述。

毕竟,单看颜值,石楠花很美。

这到底是一种什么气味?有人说像刷锅水,也有人说那是不可描述的生命味道。

有研究认为,石楠花的气味,主要是因为花的挥发物里含有带氨的有机物质。

从浙江传媒学院毕业多年的大左(化名)还对这种味道记忆犹新。“我们生活区有种植这个,北方人第一年闻到气味比较尴尬,后来习惯了,也就那几天,但花还是挺好看的。”

据了解,浙江传媒学院曾在校内进行了一次30人的学生街采。结果,有11人表示可以接受石楠花的气味,8人表示不能接受,另有11人持中立态度。

有同学反映,每次经过1楼取快递的时候都要憋气,其中有几次没憋成功,就会有反胃的状况发生。

后来,浙江传媒学院把种植在16号楼下的石楠花移植到了图书馆后面。

既然有这么多人不喜欢石楠花的味道,为什么浙江很多地方还种植呢?

杭州园林设计院股份有限公司景观所所长郭俊告诉记者,这主要是因为石楠的优点超过了缺点。

郭所长说,石楠可以用“好种、易活、性价比高”来形容。“石楠属于成活率很高、性价比也很高的植物。它对于土壤、气候适应性都很高,养护成本不高。

从景观上来看,石楠四季常绿,春季树叶会变红,秋季也能观果。并且,吸收净化有害气体的能力很强,枝叶茂密也有隔离噪音的好处。”

然而,它的花期只有15到20天。

在杭州电子科技大学物业服务中心高级技师陈健眼中,种植石楠更多是出于因地制宜的实际考虑:“比如下沙这边多盐碱地,水土养分含量不高。石楠适合长在盐碱地上,若是其它植物,可能就焉了。”

本报记者 陈颖